
Zeit für Bildung

Dr. Wolfram Schneider

Ergebnisse einer Befragung von 3.577 

Lehrerinnen und Lehrern
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84%

65%

68%
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Freude an der Arbeit

Gutes Gefühl im Umgang
mit den Schüler/innen

Niemals Fertigwerden

Gehetzt sein

Gefühle im beruflichen Alltag
Antworten mit "häufig" oder "ständig"

Gesundheit und beruflicher Alltag



Gesundheit und beruflicher Alltag

89,5%

19,2%

57,3%

38,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ständiger Handlungsdruck im Beruf

Ausgewogenheit zwischen Anspannung
und Entspannung

Gefühl der Erschöpfung

Angemessenes Bewusstsein im
Umgang mit Zeit im beruflichen Umfeld

Wahrnehmung des beruflichen Alltags und Umfelds
"Stimme (eher) zu"



Berufliche Aufgaben & Tätigkeiten 

28,7%

57,1%

14,2%

Ausreichend Zeit für die Bewältigung der 
alltäglichen Aufgaben an der Schule?

Ja

Nein

Keine Angabe



Personelle und zeitliche Ressourcen 

55,2%

94,2%

96,1%

84,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die Unterrichtsversorgung an meiner Schule
ist gesichert

Es bedarf zusätzlicher Lehrer/ Fachkräfte um
die Zeitproblematik in den Griff zu

bekommen

Es bedarf mehr mobiler Reserven

Die Schüler-Lehrer-Relation sollte verbessert
werden

Einschätzung der personellen und zeitlichen Ressourcen 
an der eigenen Schule - "Trifft (eher) zu"



Berufliche Aufgaben & Tätigkeiten 

15,5%

84,5%

Ausreichend Zeit für individuelle 
Förderung?

Ja

Nein



Personelle und zeitliche Ressourcen 

74,8%

51,2%

94,7%

80,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

In der Schule sollte mehr über Zeit für
Bildung diskutiert werden

Der Arbeitsschutz wird ausreichend ernst
genommen

Individuelle Lebensarbeitszeitgestaltung
sollte ermöglicht werden

Schule benötigt eine bessere
Rhythmisierung des Arbeitsablaufes

Einschätzung der personellen und zeitlichen Ressourcen 
an der eigenen Schule - "Trifft (eher) zu"



Personelle und zeitliche Ressourcen 

57,9%

69,9%

74,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich fühle mich dem Zeitdruck gewachsen

Es wird in der Schule zu viel Wert auf
Geschwindigkeit und Effizienz gelegt

Der Begriff „Turboschule“ beschreibt den 
heutigen beruflichen Alltag treffend

Wie würden Sie folgender Aussage zustimmen?
"Trifft (eher) zu"



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit !


